FACHHOCHSCHULE WEDEL 15. September 1995
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im

SS 95 (WI)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieilich dieses Deckblattes aus 4 Seiten




Aufgabe 1:
Zeigen Sie durch Transformation, daB die beiden Aussagen zA(z=y)A(y=-z) und zAyAz
dquivalent sind, d.h. daBl zA(z=y)A(y=2)&xAyAz ein Satz ist.

N (x=y)A\(y=2)
<~ Begriindung : ...
o e
o e
o e
o e
o
o

TAYAz




Aufgabe 2:
Berechnen Sie zu den Anweisungen und Nachbedingungen mit Hilfe der Beweisregeln fiir
Zuweisungen und Anweisungsfolgen die zugehorige Vorbedingungen und wenn moglich
vereinfachen Sie diese. Alle Variablen seien Variablen fir ganzzahlige Werte

L{VY iji=i—2,j41 {i+;>0}
2 {V} ..... ”:HHH .............................................. {l:j}
3 {V} ..... leu:jﬂ ........................................... {l:j}
4 {V} ..... ”:l_lj_k ...................................... {l*k_jzo}
5 {V} ..... ”:ldlvw*z ........................... {L*j:kmmowzo}




Aufgabe 3:
Gegeben sei der folgende Algorithmus zur Berechnung der Summe der ersten n Quadrat-
zahlen. (n > 0).
gsum(n : Ng) : No
ifn=0
then 0
else n? + qsum(n — 1)

1. Transformieren Sie diesen Algorithmus in einen gleichwertigen Algorithmus, der aber
nur noch eine Endrekursion enthalt.

2. Transformieren Sie diesen neuen Algorithmus in einen gleichwertigen Algorithmus,
der mit einer Schleife arbeitet.




FACHHOCHSCHULE WEDEL 15. September 1995
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im

SS 95 (II)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieilich dieses Deckblattes aus 4 Seiten




Aufgabe 1:
Zeigen Sie durch Transformation, dafl die beiden Aussagen (r=-z)V(y=-z) und zAy==z
dquivalent sind, d.h. daB} (z=2)V(y=z)&zAy=2 ein Satz ist.

(x=2)V(y=2)
<~ Begriindung : ...
o
o
o e
o e
o mmm
o mmm
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Aufgabe 2:
Berechnen Sie zu den Anweisungen und Nachbedingungen mit Hilfe der Beweisregeln fiir
Zuweisungen und Anweisungsfolgen die zugehorige Vorbedingungen und wenn moglich
vereinfachen Sie diese. Alle Variablen seien Variablen fir ganzzahlige Werte

1.{V} hji=1+1,57—1 {i+7>0}
2 {V.} ..... lj:]Hl_l ......................................... {ZH:d}
3 {V.} ..... l:]Hj:l_l ....................................... {H]:O}
4 {V.} ..... UZHUHC{]:Z*H
5 {V.} ..... ”:H”*Q .............................................. {l:j}




Aufgabe 3:
Ein bedingter Ausdruck der Form

if bthen b, else b,

in dem b, by und b, fiir beliebige Boolesche Ausdriicke stehen, kann durch die logische

Formel

(bAb1 )V (—bADy)
ersetzt werden.

Transformieren Sie mit dieser Formel den folgenden Algorithmus ge und vereinfachen Sie
die darin enthaltenen logischen Formeln.

ge(z : No,y : Ng) : Ng

ify=20

then true

else
ifz =0
then false

else ge(xz — 1,y —1)

Wann kann diese Transformation in einer Programmiersprache angewendet werden und
wann nicht?




